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ΤΡΠΉ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΑΡΧΗΓΩΝ ΚΡΑΤΩΝ ΚΑΙ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΝ 
ΤΗΣ ΝΟΉΟΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης μετά το πέρας των πρωινών εργασιών 
της Βαλκανικής Συνόδου Κορυφής ενημερώνοντας τους Ελληνες δημοσιογρά 
φους είπε τα εξής:

Συνήλθε σήμερα η Τρίτη Σύνοδος Αρχηγών Κρατών και Πρωθυπουργών των 
χωρών της Νοτιοανατολικής Ευρώπης.
Θέλω να θυμίσω ότι την πρωτοβουλία για τη δημιουργία αυτών των συναντή 
σεων την είχε η Ελλάδα. Η Πρώτη Συνάντηση πραγματοποιήθηκε στην Κρήτη, 
η δεύτερη στην Τουρκία, στην Αττάλεια και υπήρχε μια αμφιβολία αν θα συν 
εχιστεί αυτή η προσπάθεια μετά τον πόλεμό στο Κοσσυφοπέδιο. Το οτι πραγμα 
τοποιειται σήμερα, δείχνει οτι ανταποκρινεται σε πραγματικές αναγκες για 
συνεννόηση και συνεργασία. Αναγκες που αφορούν και μικρά θέματα, π.χ. 
την καταπολέμηση της εγκληματικότητας, αλλα και πολύ ευρυτερα θέματα, 
που αφορούν την ανάπτυξη της περιοχής, τη δημιουργία υποδομών, την 
πολίτικη συνεργασία και τις σχεσεις της περιοχής με την Ευρωπαϊκή Ενωση.

Θα υπογράψουμε σήμερα μια Χάρτα Συνεργασίας, Συνεννόησης.Συνήθως 
τέτοια κείμενα υπογράφονται και σημασία έχει πώς τα αξιοποιεις. Υπάρχει, 
όμως, πρόθεση αξιοποίησης. Ενδεικτικά θα ήθελα να αναφέρω, οτι αυτές τις 
ήμερες συμφωνηθηκε να  κατασκευασθεί η περίφημη δεύτερη γέφυρα στο 
Δούναβη μεταξύ Ρουμανίας και Βουλγαρίας. Δεύτερη γέφυρα στο Δούναβη, η 
οποία έχει σημασία και για  την Ελλάδα, γιατί δειυκολύνει τις μεταφορές προς 
την Δυτική Ευρώπη, μεσω χερσαίας οδού. Ηταν ενα σχέδιο για το οποίο 
είχαμε πιέσει τις δυο χώρες, τη Ρουμανία και τη Βουλγαρία, γιατί θέλαμε να 
δημιουργήσουμε ακριβώς αυτό το δίαυλο. Μπορεί, λοιπόν, τα μεγάλα λόγια 
που είναι στη Χαρτα, να  γίνουν πράξη και το δείχνει αυτό η εξέλιξη του 
θέματος αυτού.

Ενα θέμα που συζητήσαμε ήταν το Κοσσυφοπέδιο. Εμείς επισημάναμε, οτι 
ακολουθούμε την πολιτική που διαγράφηκε στην Απόφαση του Συμβουλίου 
Ασφαλείας. Ομως η απόφαση αυτή πρέπει να εφαρμοσθεί γιατί, αν ξεφύγουν 
τα πραγματα, μπορεί να υπάρχουν κίνδυνοι για τη ρύθμιση, η οποία 
προβλέπει, οτι το Κοσσυφοπέδιο θα έχει αυτονομία μεν, αλλα μέσα στο 
πλαίσιο, στα σύνορα της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γιουγκοσλαβίας. 
Και γι αυτό πρεπει να  δουλέψουμε ολοι.
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Επίσης, αναφέρθηκα στο θέμα της Γιουγκοσλαβίας, η οποία δεν παρίσταται 
σ αυτή τη συνάντηση. Εμείς πιστεύουμε, ο τι η πολίτικη της απομόνωσης, 
όπως ακολουθήθηκε, δεν αποδίδει. Και ιδίως θα πρεπει να επαναθεωρηθούν 
αυτα τα μέτρα της απομόνωσης, του εμπάργκο. Η ελληνική κυβέρνηση έχει 
κάνει ηδη συνεννοήσεις και προτίθεται να προτείνει στην Ευρωπαϊκή Ενωση, 
τη Δεύτερα που θα γίνει η συνάντηση των Υπουργών Εξωτερικών, τον περιορι 
σμό ή την κατάργηση του εμπάργκο, οσον αφορά τις αεροπορικές πτήσεις 
προς και απο τη Γιουγκοσλαβία. Εμείς πιστεύουμε, οτι γενικά τα μέτρα αυτα 
έχουν μονον σημασία όταν πλήττουν κάποιους, οι οποίοι καθορίζουν τα 
πράγματα και βέβαια οχι, όπως τώρα, τον πληθυσμό. Είναι ιδιαίτερα 
αρνητικά αυτα τα μέτρα όταν πλήττουν τον πληθυσμό.

Αναφερθηκα, όπως και άλλοι, μαζί με μένα, στο Σύμφωνο Σταθερότητας.
Αυτό είναι μια διαδικασία, η οποία εχει ξεκινήσει. Είναι αργή και θα πρεπει 
να γίνει πιο πρακτική, πιο γρήγορη, να υπαρχουν σχέδια, τα οποία θα εφαρμο
στούν. Συζήτησα διάφορά τέτοια σχέδια με τους συνάδελφους μου. Πράγματι 
τα σχέδια αυτα είναι σε εξελιξη και ελπίζω οτι μετά το τέλος Μαρτίου, που 
θα συνελθεί η Συνδιάσκεψη των Δωρητων, δηλαδη εκείνων που θα δώσουν 
τα χρήματα, θα μπορέσουμε να προχωρήσουμε πιο γρηγορα,Το τόνισα και 
στον κ. Χόμπαχ (ειδικό συντονιστή του Συμφώνου Σταθερότητας για τη Ν.Α. Ευ
ρώπη), ο οποίος παραβρίσκεται, οτι καλό είναι να υπάρχει το γενικό πλαίσιο, 
αλλα αν δεν εξετασθουν απο τις χώρες εδω και οι λεπτομερειες, τότε δεν 
πρόκειται να υπάρχει και συμπαράσταση.

Θέλω να θυμίσω, οτι στη Θεσσαλονίκη υπάρχει η έδρα του Ευρωπαϊκού 
Οργανισμού Ανασυγκρότησης, οτι στις 17 Ιανουάριου συνεδρίασε για πρώτη 
φορά το Διοικητικό Συμβούλιό του και οτι αυτή η διαδικασία εχει μπει μπρο
στά και με τη συμβολή της Ελλαδας.

Τέλος, επισημανα στους συμμετεχοντες στη Σύνοδο, επειδή ολοι αποδέχονται 
το ευρωατλαντικό πλαίσιο, οτι αυτή η συνεργασία και η πρόοδος στον οικο
νομικό και πολίτικο τομέα, πρεπει να προχωρήσει, γιατί η Ευρώπη αλλαζει. 
Αρχίζει η Διακυβερνητική, θα υπαρξουν 25 χώρες-μέλη της Ε.Ε. τα επόμενα 
χρονιά, θα προκόψουν διαφορετικές γεωμετρίες ή συνδυασμοί συνεργασίας 
χωρών. Η περιοχή θα παίξει ρόλο μόνον αν εχει πιο στενούς δεσμούς και 
αναπτύξει πιο έντονα τις συνεργασίες για την οικονομική πρόοδο.

Θα συνεχίσουμε την προσπάθεια. Πιστεύω όμως ότι αυτή η πρώτη συνάντηση, στην 
μετά το Κοσσυφοπέδιο εποχή, ήταν θετική και βεβαίως πρέπει να συνεχίσουμε, γιατί 

. άλλωστε δεν υπάρχει άλλος δρόμος για αυτές .τις χώρες, πέρα από τη συνεχή συνεν
νόηση και μακριά από την παλιά πολιτική της απομόνωσης, των εθνικισμών, την πο
λιτική που οδήγησε να αρχίσουν οι πόλεμοι στα Βαλκάνια τον περασμένο αιώνα και 
δυστυχώς στην ίδια περιοχή να υπάρχουν και στο τέλος του ίδιου αιώνα Πρέπει να 
υπάρχει μία περίοδος ειρήνης. Και η Ελλάδα -θέλω να το τονίσω αυτό- πρωτοστατεί 
σ’ αυτή την κατεύθυνση, στην εδραίωση δηλαδή της ειρήνης.



I. ΔΙΑΚΟΓΙΑΝΝΗΣ (ΤΑ ΝΕΑ).: Κύριε Πρόεδρε, μετά τις συνομιλίες που είχατε, τι 
συμπεράσματα βγάζετε, ποια είναι η εκτίμηση σας για τις εξελίξεις τόσο στο Κοσσυ
φοπέδιο, όσο και στο Μαυροβούνιο. Αυτή η κατάσταση εγκυμονεί κινδύνους, υπάρ
χουν ανησυχίες;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Υπάρχουν ανησυχίες σε όλους, ότι και η κατάσταση στο Κοσ
συφοπέδιο εγκυμονεί κινδύνους. Είναι γνωστό αυτό. "Οτι η εξ αποστάσεως θεώρηση 
των πραγμάτων, που ακολουθούν ορισμένοι από τους πρωταγωνιστές, είναι μία θεώ
ρηση, η οποία δεν ωφελεί Και όσον αφορά το Μαυροβούνιο, επίσης επισημάνθηκε, 
ότι θα πρέπει να υπάρξουν παρεμβάσεις, ρυθμίσεις σε σχέση με το σύνολο της Γιου- 
γκοσλαβίας, για να μην προκύψουν και εκεί προβλήματα

ΑΧ. ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΕΙΔΗΣΕΩΝ): Κύριε 
Πρόεδρε, θα ήθελα να σας ρωτήσω, εάν είσαστε ευχαριστημένος από την συνάντηση 
σας με τον κ.Ετσεβίτ και τι κλίμα επικράτησε;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Το κλίμα είναι πολύ καλό και είναι λογικό να είναι πολύ καλό. 
Όπως ανέφερα και στη δήλωση μου μετά τη συνάντηση, αφού διαπιστώσαμε ότι τα 
πράγματα έχουν προχωρήσει θετικά, , είπαμε ότι πρέπει να υπάρχει και θετική συνέ
χεια. Είπαμε ότι ένα κεφάλαιο, θεμάτων, που μπορούμε να δούμε είναι τα όσα αφο
ρούν την Ευρωπαϊκή Ένωση, τις σχέσεις της. με την Τουρκία και την προοπτική έ - ; 
νταξης και συνεργασίας, της Τουρκίας με τηνΈυρωπαϊκή Ένωση. .. -

ΑΧΧΑΤΖΟΠΟ ΥΑΟΣ:. Θα δώσουμε.τεχνογνωσία;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Βεβαίως, ναι. Και οι Τούρκοι είπαν ότι μας ευχαριστούν γι’ 
αυτό. Αλλά δεν είναι μόνον τα θέματα-τεχνογνωσίας, είναι και θέματα ουσίας. Τα 
γνωστά.

Ακούω τις ερωτήσεις σας.

Σας ευχαριστώ.


